

Distr.: General 13 April 2001 Russian

Original: English

# **Комитет по неправительственным организациям**

Очередная сессия 2001 года

Доклады за четырехгодичный период 1997—2000 годов, представленные через Генерального секретаря в соответствии с резолюцией 1996/31 Экономического и Социального Совета

# Содержание

		Cmp.
1.	Американский еврейский комитет	2
2.	Национальный центр по предупреждению правонарушений и социальной защите	5
3.	Центр им. Феликса Варелы	8
4.	Всемирная ассоциация просвещения	11
5.	Международная ассоциация по оценке воздействия	15
6.	Международный союз автомобильного транспорта	19
7.	Международный союз помощи детям	22
8.	Международное общество исследований травматического стресса	25
9.	Всемирное евангелическое братство	28
10.	Всемирный институт ресурсов	30

# 1. Американский еврейский комитет

## Специальный консультативный статус предоставлен в 1997 году

Основанный в 1906 году, Американский еврейский комитет (АЕК) ставит своей целью содействовать ускорению темпов роста демократии в исторической перспективе, вносить свой вклад в формирование судьбы свободы и оказывать содействие в построении более безопасного, гуманного и справедливого мира для всех людей. АЕК отстаивает права и свободы евреев во всем мире, защищает права человека всех людей в любой части света и борется за искоренение антисемитизма и других связанных с ним форм нетерпимости. Он способствует установлению гармоничных отношений между разными слоями общества и росту взаимопонимания между различными религиозными, этническими, расовыми и социальными группами в международном масштабе. АЕК выступает за улучшение отношений между людьми и обеспечение торжества справедливости и за развитие и претворение в жизнь стандартов Организации Объединенных Наций в качестве наиболее оптимальных средств укрепления демократии и достижения социального прогресса, а также улучшения жизни людей в условиях более широких свобод.

# Участие в работе совещаний и конференций Организации Объединенных Наций и вспомогательных органов Совета

Представители АЕК с 1997 года по 2000 год ежегодно участвовали в сессиях Комиссии по положению женщин, в том числе в июне 2000 года в специальной сессии Генеральной Ассамблеи на тему «Женщины в 2000 году». АЕК также принимал участие в работе Нью-йоркского комитета страны пребывания по теме «Женщины в 2000 году». Представители АЕК также участвовали в сессиях Комиссии по правам человека (на которых они выступали с устными сообщениями по вопросам религиозной свободы, расовой дискриминации и прав женщин) в сессиях Подкомиссии по поощрению и защите прав человека. Представитель АЕК принимал участие в специальных консультациях Верховного комиссара по правам человека с неправительственными организациями в 1998 году («Вена+5»), проведенных в ходе сессии Экономического и Социального Совета в Нью-Йорке. Представитель АЕК также участвовал в специальной сессии Генеральной Ассамблеи по вопросам народонаселения и развития («Каир+5»), состоявшейся в Нью-Йорке в 1999 году. Представитель АЕК участвовал в работе пятой чрезвычайной сессии Комиссии по правам человека в октябре 2000 года, на которой он выступил с устными замечаниями.

Кроме того, представитель АЕК председательствовал в Руководящем комитете (учрежденном институтом им. Франклина и Элеоноры Рузвельт) в составе неправительственных организаций Соединенных Штатов (более 120 национальных неправительственных организаций) в связи с празднованием пятидесятой годовщины Всеобщей декларации прав человека. В ходе мероприятий, проводившихся по случаю 50-летней годовщины Всеобщей декларации прав человека, в учебных заведениях США широко распространялось и использовалось руководство по работе общин, озаглавленное "In Your Hands" («В ваших руках»).

Представители АЕК участвовали в состоявшихся в Страсбурге и Сантьяго в октябре и декабре 2000 года региональных совещаниях по подготовке к проведению Всемирной конференции по борьбе с расизмом, а также в проходившей в мае 2000 года в Женеве Подготовительной конференции.

В течение отчетного периода представители АЕК продолжали принимать участие в заседаниях Третьего комитета Генеральной Ассамблеи и участвовали в работе или выступали инициаторами проведения неофициальных совещаний или семинаров с делегатами Комитета. Так, в 1998 году был проведен семинар по укреплению механизмов Комиссии по правам человека. В 1997 году представитель АЕК выступил инициатором созыва совещания с участием Специального докладчика по вопросу о религиозной нетерпимости Комиссии по правам человека. В 2000 году по инициативе института им. Джейкоба Блостейна были проведены экспертные консультации со Специальным представителем Генерального секретаря, посвященные деятельности правозащитников.

Представители АЕК участвовали в работе совещаний и/или проводили консультации с членами целого ряда органов или учреждений Организации Объединенных Наций. Например, 13 декабря 1999 года на обеде, устроенном АЕК, выступил Генеральный секретарь, которому была вручена премия национального руководства. Верховный комиссар по правам человека участвовала в консультациях по правозащитным механизмам, проведенных институтом им. Блостейна и Центром Картера в мае 1998 года. Еще одна конференция с участием Верховного комиссара, посвященная обмену информацией в области прав человека, была проведена в Женеве в июне 2000 года.

# Сотрудничество с органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций

АЕК предоставил Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) 200 000 долл. США на оказание помощи беженцам и вынужденным переселенцам в связи с косовским кризисом в апреле 1999 года.

В сентябре 1997–2000 годов представители руководства АЕК провели встречи с главами государств и министрами иностранных дел более 50 стран в ходе мероприятий, организованных в частном порядке в рамках Саммита тысячелетия Организации Объединенных Наций, и на открытии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. В этих встречах участвовали руководители из таких стран, как: Аргентина, Бенин, Вьетнам, Германия, Индонезия, Иордания, Катар, Кения, Кипр, Польша, Чили и Шри-Ланка.

Один из членов Исполнительного комитета АЕК принял участие в проведенной перед Саммитом тысячелетия, 31 августа 2000 года, Всемирной встрече на высшем уровне религиозных и духовных руководителей, на которой он выступил с докладом на тему: «Иудаизм и окружающая среда».

### Публикации

Университет Организации Объединенных Наций опубликовал в изданном в 2000 году томе Университета Организации Объединенных Наций "Kosovo and the Challenge of Humanitarian Intervention" («Косово и проблема гуманитарной интервенции») статью одного из членов AEK, озаглавленную "Building Global Awareness: NGOs and the Enforcement of Norms" («Повышение глобальной информированности: неправительственные организации и обеспечение соблюдения правовых норм»). Представитель АЕК написал статью, посвященную развитию прав человека женщин и озаглавленную «The International Human Rights of Women: Instruments of Change» («Международные права человека женщин: инструменты перемен»), которая была опубликована в виде вступления в сборнике документов Организации Объединенных Наций, изданном Ассоциацией американских юристов в 1999 году. Представитель института АЕК им. Джейкоба Блостейна, занимающийся вопросами прав человека, подготовил ряд статей, посвященных правозащитным программам Организации Объединенных Наций, для сборника документов "Global Agenda: Issues before the General Assembly" («Глобальная повестка дня: вопросы, рассмотрении Генеральной находяшиеся на Ассамблеи»), ежегодно издававшегося Американской ассоциацией содействия Организации Объединенных Наций в 1997, 1998 и 1999 годах.

## Прочая деятельность

Американский еврейский комитет был одним из спонсоров организованной в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций весной 2000 года выставки на тему «Визы для жизни».

В 1997–2000 годах АЕК установил новые отношения партнерства с еврейскими общинами и организациями в следующих странах: Австралия, Аргентина, Коста-Рика, Мексика, Словацкая Республика и Чешская Республика, а также с неправительственной организацией системы Организации Объединенных Наций «Уотч», базирующейся в Женеве, Швейцария.

Представитель АЕК входит в состав Бюро секции по правам человека Конференции неправительственных организаций, имеющих консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете. За заслуги в работе по поддержке деятельности Организации Объединенных Наций один из представителей AEK был награжден Конференцией представителей Организации Объединенных Наций Американской ассоциации содействия Объединенных Наций премией им. Элеоноры Организации Представитель института им. Блостейна получил приглашение выступить на симпозиуме в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций, организованном Постоянным представительством Боснии и Герцеговины в июле 2000 года, чтобы почтить память жертв кровавой резни, устроенной в Сребренице пять лет тому назад, и обсудить извлеченные уроки.

# 2. Национальный центр по предупреждению правонарушений и социальной защите

Специальный консультативный статус предоставлен в 1989 году.

течение рассматриваемого периода Национальный центр по предупреждению правонарушений и социальной защите (НЦПСЗ) продолжал свою многогранную деятельность, связанную в основном с проведением по линии его постоянного комитета исследований в правовой, экономической и социологической областях. Он также организовал совместно Международным научным и профессиональным консультативным советом (МНПКС) Программы Организации Объединенных Наций в предупреждения преступности и уголовного правосудия несколько крупных семинаров. На международном международных уровне сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций были выдвинуты следующие инициативы:

## 1997 год

НЦПСЗ вместе с МНПКС и в сотрудничестве с Отделением Организации Объединенных Наций в Вене и Отделом по предупреждению преступности и уголовному правосудию организовал международную конференцию на тему «Насильственные преступления и конфликты: на пути к созданию механизмов раннего оповещения и предупреждения» (Курмайор-Монблан, Италия, 4–6 октября).

Под эгидой ЮНЕСКО и в сотрудничестве с Итальянской национальной комиссией содействия ЮНЕСКО НЦПСЗ организовал международный семинар на тему «Система школьного образования: культурный плюрализм процессов экономической и технологической глобализации» (Курмайор-Монблан, Италия, 28–30 ноября).

# 1998 год

Вместе с МНПКС и в сотрудничестве с Отделением Организации Объединенных Наций в Вене и Центром по предупреждению международной преступности (ЦПМП) НЦПСЗ организовал международную конференцию на тему «Ответы на вызовы транснациональной преступности» (Курмайор-Монблан, Италия, 25–27 сентября).

5—8 мая в Курмайор-Монблан (Италия) при содействии НЦПСЗ/МНПКС было организовано неофициальное совещание назначенных председателей и генеральных докладчиков в рамках подготовки к проведению Дипломатической конференции полномочных представителей под эгидой Организации Объединенных Наций по учреждению Международного уголовного суда (Рим, июнь-июль 1998 года).

# 1999 год

В сенате Италии при активном участии НЦПСЗ был проведен международный симпозиум на тему «Конвенция Организации Объединенных

Наций против транснациональной организованной преступности» (Рим, 26–27 февраля).

5–11 сентября НЦПСЗ участвовал в работе XVI Международного конгресса по уголовному праву (Будапешт), в которую он внес весомый вклад.

НЦПСЗ внес свой вклад и в подготовку научных материалов для десятого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями (Вена, апрель 2000 года), организовав под эгидой Организации Объединенных Наций IX коллоквиум на тему «Правонарушители и жертвы: ответственность и справедливость в процессе отправления правосудия» (Курмайор-Монблан, 24–26 сентября) совместно с четырьмя крупными организациями, активно занимающимися вопросами борьбы с преступностью (Международной ассоциацией по изучению уголовного права, Международным обществом криминологии, Международным обществом социальной защиты и гуманной уголовной политики и Международным уголовным и пенитенциарным фондом). Доклад коллоквиума был представлен участникам Конгресса.

Вместе с МНПКС и Межрегиональным научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций по вопросам преступности и правосудия (ЮНИКРИ) и в сотрудничестве с Управлением Организации Объединенных Наций по контролю над наркотиками и предупреждению преступности НЦПСЗ организовал международную конференцию на тему «Ответы на вызовы коррупции». Конференция была организована с целью оказать весомую поддержку в работе над конвенцией Организации Объединенных Наций против коррупции путем реализации предложения о возможном официальном учреждении группы экспертов (приложение 5).

### 2000 год

В рамках проведения десятого Конгресса Организации Объединенных Наций НЦПСЗ организовал 12 апреля вместе с Международной ассоциацией по изучению уголовного права, Международным обществом криминологии, Международным обществом социальной защиты и гуманной уголовной политики и Международным уголовным и пенитенциарным фондом дополнительное заседание на тему «Реальный опыт посредничества и реституционного правосудия. Встреченные трудности и перспективы», на котором состоялось «аргументированное» обобщение опыта, который считается образцово-показательным с точки зрения эволюции политики посредничества и реституционального правосудия.

10–11 апреля НЦПСЗ в сотрудничестве с ЮНИКРИ и МНПКС оказал содействие в организации одного из четырех официальных практикумов, посвященных борьбе с коррупцией.

Вместе с МНПКС и в сотрудничестве с Сектором Организации Объединенных Наций по предупреждению терроризма и Управлением Организации Объединенных Наций по контролю над наркотиками и предупреждению преступности (УКНПП) НЦПСЗ организовал международную конференцию на тему «Борьба с терроризмом через активизацию международного сотрудничества» (Курмайор-Монблан, 22—24 сентября). Конференция преследовала цель расширения комплекса мер по

тября). Конференция преследовала цель расширения комплекса мер по борьбе с терроризмом и выработки новых стратегий предупреждения и противодействия этой бесчеловечной форме развязывания конфликтов.

НЦПСЗ под эгидой ЮНЕСКО и в сотрудничестве с Итальянской национальной комиссией содействия ЮНЕСКО организовал международный семинар на тему «Локализация и глобализация. Культурные различия и различия в уровнях образования в нынешнем сложном мире» (Курмайор-Монблан, 1–2 декабря). Основное внимание на семинаре было уделено проблемам современного общества, порождаемым конфликтом противоположных тенденций, таких, как процессы экономической и культурной глобализации и отстаивание местных и отраслевых интересов.

НЦПСЗ принял активное участие в организации в Италии политической конференции высокого уровня для подписания конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и протоколов к ней (Палермо, 12-15 декабря). Одновременно с этим НЦПСЗ выступил одним из организаторов симпозиума по вопросам правопорядка В «глобальной деревне»: вопросы суверенитета универсальности (Палермо, 12-14 декабря), а также вместе с МНПКС, организацией «Либера» и муниципалитетом Палермо провел дополнительное заседание на тему «Стратегии предупреждения организованной преступности: неправительственных организаций» (Палермо, 13-14 декабря) и организовал Форум для глобальных действий по борьбе с торговлей людьми (Катания, 14 декабря). В мероприятиях приняли участие более 400 делегатов, экспертов и представителей неправительственных организаций, а также большое число министров иностранных и внутренних дел стран, подписавших эту конвенцию.

В течение рассматриваемого периода НЦПСЗ обеспечивал поддержку сети Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия, оказав вместе с МНПКС существенную, в том числе организационную, помощь ЮНИКРИ в проведении в 1997, 1998, 1999 и 2000 годах координационных совещаний сети Программы (Курмайор-Монблан).

Отделение Организации Объединенных Наций в Вене через МНПКС поручило НЦПСЗ подготовить аналитический доклад на тему «Освобождение от бремени доказывания в отношении случаев явно незаконного отвлечения прибылей и доходов в контексте борьбы против экономических преступлений». Этот анализ был проведен в тесном сотрудничестве с факультетом правовых наук Университета Венеции на основе данных широкомасштабного исследования и с учетом нормативно-правовой базы существующих правовых систем и трудностей и последствий, связанных с конституционными, уголовными и административными режимами стран во всем мире.

# 3. Центр им. Феликса Варелы

#### Специальный консультативный статус предоставлен в 1997 году

Деятельность Центра им. Феликса Варелы (ЦФВ) в основном сосредоточена на выполнении программы «Этика и культура в интересах устойчивого развития» — образовательной, коммуникационной и научно-исследовательской программы по вопросам этики, которая преследует цель распространения информации и пропаганды ценностей новой концепции устойчивого развития, выдвинутой Организацией Объединенных Наций. Центр им. Феликса Варелы участвует в основном в тех совещаниях Организации Объединенных Наций, на которых рассматриваются вопросы устойчивого развития.

### Цели

- а) Содействовать установлению нового глобального экономического и политического порядка, в основе которого лежат право народов на мир, суверенитет, справедливый обмен, передача финансовых и технических ресурсов, сохранение окружающей среды и удовлетворение основных потребностей населения;
- b) изучать и поощрять права человека, которые считаются универсальными и неделимыми;
- с) принимать участие в сотрудничестве с правительственными и неправительственными национальными и иностранными организациями в реализации общинных гуманитарных проектов.

# Участие в работе Совета или его органов и/или участие в конференциях Организации Объединенных Наций

Центр им. Феликса Варелы принимал участие в работе следующих органов и конференций:

- а) Комиссия по правам человека, пятьдесят третья сессия, Женева, 10 марта 18 апреля 1997 года;
- b) Комиссия по правам человека, пятьдесят четвертая сессия, Женева, 16 марта 24 апреля 1998 года;
- с) Комиссия социального развития, тридцать шестая сессия, Нью-Йорк, 10–20 февраля 1998 года;
- d) Комиссия социального развития, тридцать седьмая сессия, Нью-Йорк, 9–19 февраля 1999 года;
- е) Подготовительный комитет специальной сессии Генеральной Ассамблеи по рассмотрению хода осуществления решений Всемирной встречи на высшем уровне в интересах социального развития и дальнейших инициатив, первая и вторая сессии, Нью-Йорк, 17–28 мая 1999 года и 3–14 аереля 2000 года;

- f) двадцать четвертая специальная сессия Генеральной Ассамблеи по рассмотрению хода осуществления решений Всемирной встречи на высшем уровне в интересах социального развития и дальнейших инициатив, Женева, 26–30 июня 2000 года;
  - д) Женевский форум 2000 года, Женева, 22-30 июня 2000 года;
- h) форум тысячелетия «Мы, народы...», Нью-Йорк, 22–26 мая 2000 года.

# Прочая деятельность

В 1997 году ЦФВ организовал шесть национальных подготовительных практикумов и семинаров в рамках подготовки к международной конференции на тему «Этика и культура развития: построение устойчивой экономики».

Конференция состоялась в 1998 году. В ее работе приняли участие организации и деятели из 25 стран и 190 национальных и 160 иностранных участников. В результате проведения конференции был создан постоянный форум с тем, чтобы содействовать процессу выработки путем консенсуса альтернативной парадигмы устойчивого социального развития для Кубы.

С 1998 года по 2000 год в рамках выполнения договоренностей, достигнутых на Конференции, ЦФВ провел 80 семинаров и практикумов по различным аспектам устойчивого развития (здравоохранение, социальные фонды предприятий, «зеленые» карты и т.д.). В этих мероприятиях, часть из которых была проведена за пределами столицы, приняли участие жители различных кубинских провинций. Всего в мероприятиях участвовали 10 000 человек.

В рамках этой программы ЦФВ распространял на национальном и международном уровнях среди 1400 человек в 40 странах ежемесячный электронный бюллетень с информацией об Организации Объединенных Наций.

В мае 2000 года ЦФВ открыл для общественного пользования документационный центр устойчивого развития, в котором имеются документы Организации Объединенных Наций.

Почти во всех публикациях ЦФВ, изданных за указанный период, освещались вопросы устойчивого развития, например:

- а) ход работы Международной конференции по этике и развитию культуры: построение устойчивой экономики, 1998 год;
  - b) биоэтика с кубинской точки зрения, 1998 год;
- с) Хуан Антонио Бланко, Третье тысячелетие, альтернативный взгляд на постмодернизм, 3-е издание, 1998 год;
  - d) Пол Хокен, Экология торговли, 1999 год;
- е) Мара Фуэнтес Авила, Посредничество при урегулировании конфликтов, 2000 год;
- f) Аурора Камахо Барреро и Лилиана Ариоса Роха, Словарь экологических терминов, 2000 год.

Все публикации распространялись бесплатно среди 1000 университетов и образовательных и научно-исследовательских центров на Кубе.

ЦФВ ежегодно присуждает премию им. Елены Гил за поощрение прав человека и норм нравственного поведения. Премия за прошлый год была присуждена книге "Learning with Children. Education for Human Rights", изданной в Аргентине.

В рамках своей образовательной программы Центр подготовил и бесплатно распространял в университетах и учебных заведениях страны видеофильм «В поисках счастья» (1998 год, продолжительность 43 минуты). Этот видеофильм, а также ряд публикаций в настоящее время используются в университетах на курсах этики, биоэтики и социологии.

Наконец, в столице страны были осуществлены общинные проекты по распространению знаний в области природоохранных мер и санитарного состояния окружающей среды, например проект «Зеленая карта» с участием детей и проект, предназначенный для пожилых граждан.

# 4. Всемирная ассоциация просвещения

## Специальный консультативный статус предоставлен в 1989 году

Всемирная ассоциация просвещения (ВАП) является объединением частных лиц и институциональных ассоциаций из более чем из 90 стран, занимающихся развитием глобальных систем, которые будут обеспечивать экологическую целостность, мир, уважение прав человека, экономическое и социальное благосостояние и демократическое участие при уделении особого внимания учету мнений и интересов неимущих и маргинализованных слоев населения, имеющих различные культурные и религиозные традиции. Для достижения этой цели ВАП:

- а) организует встречи лидеров и представителей различных культур и слоев населения с целью обмена опытом и результатами аналитической работы, выработки совместных решений, разработки общих стратегий, создания союзов и налаживания партнерских отношений для решения важнейших мировых проблем;
- b) осуществляет просветительскую деятельность с помощью интерактивных курсов, семинаров, симпозиумов и публикаций, которые вселяют в людей надежду, обеспечивают их информирование и расширяют их права и возможности, с тем чтобы они могли стать активными гражданами мира;
- с) предпринимает усилия по инициированию проектов, активизации деятельности движений и налаживанию партнерских связей, способствующих достижению этой цели.

# Участие в работе Совета и конференций и совещаний Организации Объединенных Наций

Представители ВАП принимали участие в заседаниях подготовительных комитетов для Всемирной встречи на высшем уровне в интересах детей и комитетов НПО по подготовке к Всемирной конференции по борьбе против расизма. Ее представители принимали участие в слушаниях по вопросам деятельности НПО и предпринимательского сектора, проведенных Секретариатом процесса финансирования в целях развития и в работе подготовительных совещаний по вопросам финансирования в целях развития.

ВАП принимала участие в работе генеральных ассамблей Международного союза охраны природы и природных ресурсов (имеет статус наблюдателя в Генеральной Ассамблее ООН), которые проходили в Монреале и Аммане. Представители ВАП принимали участие в работе Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, которая состоялась в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в мае 2000 года, и в последнее время — в Конференции по проблеме незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями, которая также состоялась в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций.

Представитель ВАП также выполнял функции соорганизатора сегмента Форума тысячелетия НПО, посвященного устойчивому развитию, и дважды

подряд — функции североамериканского регионального сопредседателя Руководящего комитета НПО после ежегодных сессий Комиссии по устойчивому развитию.

ВАП является членом Конгресса НПО по вопросам ценностей, который приглашает постоянных представителей государств-членов выступать перед представителями неправительственных организаций с сообщениями о характере своей работы. Помимо этого, ВАП является членом Комитета НПО по разоружению и его издательского совета, советов, входящих в состав Комитета по обслуживанию африканских государств, ассоциации «Друзья Организации Объединенных Наций» и ассоциации «Симфония для Организации Объединенных Наций».

# Сотрудничество с программами, органами и специализированными учреждениями ООН

В вопросах программ ВАП сотрудничает со следующими учреждениями ООН:

- а) Департамент общественной информации Секретариата Организации Объединенных Наций: через своих представителей ВАП принимала участие в брифингах, проводимых Департаментом по четвергам, и в ежегодном Телевизионном форуме;
- b) Всемирный банк: ВАП было направлено приглашение принять участие в Конференции Всемирного банка по культуре и развитию (Флоренция, Италия, 1-4 октября 1999 года), и она принимала участие в полуденных брифингах, проводившихся представителями Всемирного банка. На совещаниях с должностными лицами Всемирного банка в Нью-Йорке и Найроби продолжалась работа по изучению возможностей сотрудничества в рамках осуществления проектов в области развития в Кисуму, Кения;
- с) ЮНИСЕФ: ВАП продолжала проводить переговоры с ЮНИСЕФ по вопросам сотрудничества в осуществлении образовательных программ в Южной Африке и Кении;
- d) ЮНЕСКО: представитель ВАП принимал участие в конференциях, организованных Международным олимпийским комитетом, например, в Конференции «Спорт и образование для формирования культуры мира» (Париж, июль 1999 года);
- ЮНЕП: представители ВАП принимали участие в работе девятнадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи (Рио-де-Жанейро, 1997 год). На специальной сессии ВАП способствовала проведению параллельного мероприятия для города Стокгольма, Швеция, в рамках своего проекта «Хаммарби Сьёстад», в котором приняли участие работники по вопросам городского планирования, заместитель мэра Стокгольма и затем министр охраны окружающей среды Швеции Анна Линд для обсуждения проблем устойчивого развития городов. В ходе Форума тысячелетия НПО ЮНЕП предложила ВАП сформировать ИЗ представителей 25 неправительственных организаций «костяк» рабочей группы по культурным и духовным ценностям биологического разнообразия. В 1996-1997 годах представитель ВАП работал в течение полного рабочего дня консультантом в

ЮНЕП в качестве координатора проекта «Взаимовыгодное партнерство ЮНЕП в целях охраны окружающей среды» и занимался составлением предварительного варианта второго издания «Earth and Faith» — справочника по религиозным традициям и проблемам окружающей среды объемом 100 страниц. В мае 2000 года ВАП получила приглашение принять участие в посвященном неправительственным организациям этапе работы сегмента сессии Совета управляющих ЮНЕП на уровне министров (Мальмё, Швеция), и ей было предложено принять участие в представлении заявления неправительственных организаций на пленарном заседании этой сессии;

f) ПРООН: в ходе Форума тысячелетия ВАП вместе с представителями 15 региональных НПО было предложено обсудить вопросы, представляющие интерес для неправительственных организаций и ПРООН.

# Прочая деятельность

### Партнерство в рамках Хартии Земли

ВАП продолжала поддерживать партнерские связи с Инициативой «Хартия Земли» благодаря своему участию в работе Североамериканского комитета по Хартии Земли для мобилизации широкой политической и общественной поддержки для Хартии, с тем чтобы побудить законодателей и глав государств одобрить содержащиеся в ней принципы и приступить к их практической реализации.

#### Программа создания новых основ

образовательная программа, которой годичная В рамках обеспечивается интенсивная учебная подготовка по вопросам, касающимся Земли и глобальных сейсмических изменений. Участники рассматривают пути, с помощью которых они и их сети могут способствовать разработке глобальных этических норм, политики и систем на основе сохранения целостности экологических систем, уважения прав человека и обеспечения мира, экономического и социального благополучия и демократического участия. Помимо обучения в рамках основной программы они выбирают индивидуальную область специализации для углубленного изучения и принимают участие в брифингах, совещаниях и конференциях, проводимых в Организации Объединенных Наций.

### Программа воспитания граждан мира

Для участия в программе воспитания граждан мира ВАП приглашаются представители просветительских, гражданских и религиозных групп, которые стремятся к осознанию своих прав и обязанностей в качестве граждан планеты в XXI веке. В рамках симпозиумов, семинаров и занятий в институтах группы изучают проблемы партнерства и руководства, а также системы и модели для создания гуманных и экологически безопасных глобальных систем.

### Религия и мировой порядок

ВАП продолжала принимать участие в интерактивном диалоге и инициативах в рамках содействия осуществлению инициативы «Объединенные

религии» и проведения плановых семинаров для обсуждения технологических вопросов, в которых принимают участие представители различных учреждений Организации Объединенных Наций, директоры программ ВАП, а также студенты и учащиеся факультетов религиозных школ с целью содействия реализации и пропагандированию концепции «гражданина мира».

### Партнерские связи между религиозными орденами

Рост масштабов глобализации и взаимозависимости диктует необходимость создания более гуманных и эффективных глобальных систем. Через свои школы, университеты, системы медицинского обслуживания, социальные и общинные службы религиозные ордены оказывают влияние на большое число людей. ВАП обеспечивает форум, в рамках которого сети религиозных орденов могут служить интересам международного сообщества. В рамках партнерства с учреждениями Организации Объединенных Наций (например, с ЮНИСЕФ в Африке) религиозные ордены могут более творчески анализировать кризисы и возможности нашего взаимозависимого мира и предпринимать соответствующие шаги, а также добиваться повышения эффективности усилий с целью осуществления глобальных системных преобразований.

# 5. Международная ассоциация по оценке воздействия

#### Специальный консультативный статус предоставлен в 1989 году

#### Цели и задачи

Международная ассоциация по оценке воздействия (МАОВ) была создана в 1980 году в целях объединения усилий исследователей, практических работников и пользователей различных оценок воздействия во всем мире. По состоянию на 2000 год в Ассоциации насчитывалось более 2500 членов, включая аффилированных членов, из более чем 100 стран, что свидетельствует о значительном росте как ее членского состава, так и масштабов деятельности за пределами Северной Америки и Европы по сравнению с предшествующими годами. В предыдущий период МАОВ получала финансовые средства от Всемирного банка и ПРООН, главным образом для содействия участию международных членов в учебных курсах, проводимых в связи с ее ежегодными совещаниями. В дополнение к официальной деятельности Ассоциации многие из ее членов вносят вклад в работу Организации Объединенных Наций в своем индивидуальном и профессиональном качестве.

Цели МАОВ заключаются в следующем:

- а) содействовать использованию передовых методов оценки воздействия в рамках различных видов применения от местных до глобальных;
- b) укреплять международный и местный потенциал по прогнозированию, планированию и регулированию последствий развития в целях повышения качества жизни для всех.

Для достижения своих целей Ассоциация может:

- а) публиковать, редактировать или распространять любыми иными способами среди практических работников и широкой общественности статьи, журналы, книги, монографии, аудиовизуальные материалы и информационные бюллетени, касающиеся практики оценки воздействия;
- b) проводить совещания, конференции, семинары и другие мероприятия, на которых может распространяться информация о практике оценки воздействия;
- с) содействовать обмену информацией между практическими работниками и пользователями оценки воздействия и широкой общественностью, а также расширять и стимулировать такой обмен;
- d) повышать деловой и профессиональный уровень лиц, занимающихся оценкой воздействия;
- е) иным образом поощрять рост и развитие деятельности по оценке воздействия, разработку методов в области оценки воздействия и понимание общественностью деятельности по оценке воздействия и ее участие в ней.

Наиболее актуальными для деятельности Организации Объединенных Наций областями оценки воздействия является оценка воздействия на окружающую среду и в гораздо меньшей степени — оценка технологий. В последние годы в различных областях социального развития находит

применение оценка социального воздействия, как, например, оценка гендерных аспектов и оценка масштабов нишеты.

# Участие в совещаниях Организации Объединенных Наций

В течение последних четырех лет сотрудники и члены МАОВ приняли участие в работе и внесли вклад в проведение ряда совещаний Организации Объединенных Наций, включая:

- а) Форум «Рио+5»: заявление президента Ассоциации в поддержку Повестки дня на XXI век и принципа 17 Декларации Рио-де-Жанейро по окружающей среде и развитию;
- b) сессия Подготовительного комитета Конференции «Копенгаген+5», 15-16 мая 1998 года;
  - с) тридцать шестая сессия Комиссии социального развития;
- d) девятая сессия Комиссии по устойчивому развитию: заявление об оценке социального воздействия, 19 февраля 1998 года.

# Сотрудничество с органами Организации Объединенных Напий

МАОВ тесно сотрудничала с ЮНЕП, особенно с Департаментом по окружающей среде и торговле. В связи с проведением в 2001 году совещания в Картахене, Колумбия, планируется провести заседания, посвященные вопросам торговли и окружающей среды.

МАОВ принимала участие в работе сессий Комиссии по правам человека. Многие члены МАОВ разделяют озабоченность в отношении благополучия коренных народов — вопрос, который рассматривался на многих заседаниях. В рамках Ассоциации была создана Секция по проблемам коренных народов, а один из сотрудников МАОВ разработал для Канадского агентства международного развития руководящие принципы, касающиеся коренных народов.

В ходе своего совещания в 1997 году МАОВ провела заседания, посвященные правозащитным подходам к оценке социального воздействия.

# Консультации с должностными лицами Секретариата Организации Объединенных Наций

Ассоциация проводила неофициальные консультации и сотрудничала с различными органами Секретариата, такими, как Канцелярия Специального координатора по Африке и наименее развитым странам и Департамент по экономическим и социальным вопросам. В том что касается, например, Департамента, то было проведено рассмотрение проектов различных докладов Генерального секретаря.

# Подготовка документов по просьбе Организации Объединенных Наций

По вопросам оценки масштабов нищеты были подготовлены два документа:

C.P. Wolf (ed.), Combating Poverty: The Korean Experience — подготовлен для Программы развития Организации Объединенных Наций (Сеул, 1998 год);

C.P. Wolf, "A normative approach to poverty assessment" — подготовлен для учебного семинара тогдашнего Департамента по поддержке развития и управленческому обслуживанию на тему: «Укрепление связей между социально-экономическим развитием и рациональным использованием природных ресурсов и источников энергии» (апрель 1997 года).

# Прочая деятельность

#### Оценка масштабов нищеты

В 1997 году Совет директоров МАОВ санкционировал создание неофициальной сети оценки масштабов нищеты, которая проводила работу по подключению членов Ассоциации к этой области деятельности, причем в последнее время — в рамках общинного проекта по сокращению масштабов нищеты в районе дельты реки Нигер (Нигерия), осуществление которого было начато через отделение МАОВ в Нигерии. На уровне штаб-квартиры представитель МАОВ принял участие в учреждении Подкомитета по искоренению нищеты Комитета НПО по социальному развитию.

## Биологическое разнообразие

Президент МАОВ в мае 1998 года выступил с заявлением в связи с Секретариата Конвенции о биологическом разнообразии, четвертой Конференции участников опубликованном на Конвенции. Экологическая секция Ассоциации проявляла более активный интерес к этой области на нескольких ежегодных совещаниях МАОВ, особенно в ходе симпозиума на тему: «Биологическое разнообразие и оценка воздействия», состоявшегося в 1998 году. Эти усилия нашли свое отражение в проведенной после этого Конференции участников Конвенции в Братиславе, Словакия. С учетом успешных результатов этой работы Исполнительный секретарь МАОВ принял участие в организации регионального семинара по этой теме, который состоялся в Яунде в марте 1999 года.

# Глобализация

С 1998 года на ежегодных совещаниях МАОВ представляются документы по проблеме глобализации. Были предприняты усилия для создания целевой группы по оценке глобального воздействия. В июне 1999 года МАОВ выступила с заявлением на совещании Ведущих международных экономических учреждений (ВМЭУ), в котором она призвала их играть руководящую роль в деле содействия обеспечению устойчивого развития, как это было согласовано в контексте Повестки дня на XXI век, и в осуществлении связанных с ней инициатив на уровне политики.

# Социальное развитие

На двадцать четвертой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной социальному развитию, был согласован ряд инициатив или обязательств, которые имеют отношение к деятельности по оценке воздействия и в связи с которыми от членов МАОВ можно в разумных пределах ожидать проведения соответствующей работы.

# 6. Международный союз автомобильного транспорта

## Специальный консультативный статус предоставлен в 1949 году

Международный союз автомобильного транспорта (МСАТ) ставит перед собой цель в интересах всего общества содействовать развитию и процветанию во всех странах национального и международного автомобильного транспорта и защищать роль профессиональных работников автомобильного транспорта.

За период с 1997 года в состав МСАТ были приняты новые члены из Армении, Исландии, Монголии и Сирийской Арабской Республики.

# Сотрудничество с Организацией Объединенных Наций

#### Содействие работе транспорта

Международный союз автомобильного транспорта принимает активное участие в ежегодных заседаниях Комитета внутреннего транспорта Европейской экономической комиссии (ЕЭК) Организации Объединенных Наций и его Главной рабочей группы по автодорожному транспорту. МСАТ занимался следующими главными вопросами:

- а) снижение нетарифных барьеров в области международных автодорожных перевозок. МСАТ внес предложения по упрощению порядка пересечения границы в странах Центральной и Восточной Европы, решению визовых проблем для профессиональных водителей, занятых на международных транспортных перевозках, и принятию нового приложения, касающегося упрощения порядка пересечения границ, к Международной конвенции о согласовании условий проведения контроля грузов на границах (1982 года);
- соглашения и конвенции Организации Объединенных Наций. содействует практическому Активно принятию И осуществлению многосторонних правовых документов Организации Объединенных Наций по автомобильному транспорту в Центральной и Восточной Европе, в частности в новых независимых государствах, а также в Азии; и оказывает поддержку и содействие в осуществлении различных проектов помощи Европейского союза в области автодорожного транспорта. МСАТ содействовал разработке проекта пересмотренного варианта Европейского соглашения, касающегося работы экипажей транспортных средств, производящих международные автомобильные перевозки, и обсуждению проекта пересмотренной сводной резолюции по вопросу о содействии работе автомобильного транспорта;
- с) помощь странам с переходной экономикой. Утверждение стратегии МСАТ относительно расширения Европейского союза и подготовка регулярных докладов о состоянии дел в секторе автомобильного транспорта в странах-кандидатах; организация семинаров и конференций по аспектам перехода к рыночной экономике и сотрудничества между Востоком и Западом в транспортном секторе; подготовка третьего издания справочника МСАТ о согласовании законодательных норм в области автодорожных перевозок в Европе.

## Международные дорожные перевозки

На протяжении почти 50 лет МСАТ руководит работой по ежедневному практическому применению механизма гарантий согласно положениям Конвенции МДП МСАТ. На основе представления докладов о развитии событий и предложений Союз играет активную и весьма важную роль в совершенствовании и сохранении системы МДП. Он также активно участвует в осуществлении Международной системы контроля с применением книжки МДП, внедренной согласно рекомендации Административного комитета Конвенции МДП (20 октября 1995 года), разрабатывая компьютеризированную систему, охватывающую 46 таможенных служб, национальные транспортные ассоциации и МСАТ. Однако, несмотря на очевидные выгоды использования этой современной и эффективной системы контроля для всех сторон и всех участников в плане облегчения работы таможенных служащих и усиления борьбы против мошенничества на транспорте, МСАТ не получил в полном объеме той активной поддержки, на которую рассчитывал со стороны заинтересованных международных органов и национальных властей. Союз активно занимается компьютеризацией процедур МДП с целью обеспечить, чтобы ожидания были для всех транспортных, торговых и таможенных органов реалистичными и конструктивными.

#### Безопасность автомобильного транспорта

МСАТ следил за деятельностью Рабочей группы по безопасности автомобильного транспорта Европейской экономической комиссии (ЕЭК), участвуя в ее заседаниях, предоставляя ее членам информацию о работе своей собственной Комиссии по безопасности автомобильного транспорта и вырабатывая совместно с последней позиции, отстаиваемые впоследствии в рамках первой.

МСАТ играл активную роль в создании Многодисциплинарной группы экспертов ЕЭК по безопасности в туннелях и принимает активное участие в ее работе. МСАТ привлекал внимание делегатов к своей собственной работе в этой области, в частности связанной с установлением контактов между водителями коммерческих автотранспортных средств и другими участниками дорожного движения, в частности выпустив массовым тиражом листовки, адресованные молодым водителям двухколесных транспортных средств, и к своей программе обеспечения безопасности дорожного движения для операторов автомобильного транспорта (пассажирские и грузовые перевозки).

## Смешанные перевозки

По предложению МСАТ в настоящее время обсуждается вопрос об ответственности в области смешанных перевозок.

#### Конструкция автотранспортных средств

MCAT выступает за установку на автотранспортных средствах бортовой диагностической аппаратуры для обеспечения того, чтобы двигатель постоянно функционировал в оптимальном режиме.

#### Устойчивое развитие

Программа совместных действий ЕЭК ООН

Подготовив свое Руководство по устойчивому развитию, МСАТ внес существенный вклад в разработку Программы совместных действий, которая была принята на Региональной конференции по транспорту и окружающей среде (Вена, 1997 год) и преследует цели осуществления мер и программ, направленных на достижение целей Повестки дня на XXI век. Руководство МСАТ содержит национальные программы действий, уже осуществляемые ассоциациями — членами Союза, а также комплексы мероприятий МСАТ в привязке к осуществлению последующих программ. Подготовленное МСАТ было Руководство направлено в отделы транспорта и окружающей среды ЕЭК, и Союз принимает регулярное участие в работе и совещаниях экспертов ЕЭК по транспорту и окружающей среде.

#### Глобальный пакт Организации Объединенных Наций

Программа действий МСАТ по обеспечению устойчивого развития нашла свое отражение в инициативе по секторальным промышленным ассоциациям в рамках глобального пакта Организации Объединенных Наций, с которым Генеральный секретарь выступил в январе 1999 года. Он преследует цели поощрения и пропаганды мероприятий частного сектора, направленных на достижение устойчивого развития.

### Консультативные совещания ЮНЕП с промышленными ассоциациями

МСАТ по-прежнему играет активную роль в проведении ежегодных консультативный совещаний ЮНЕП с промышленными ассоциациями в целях обмена мнениями и соображениями о наиболее эффективных путях достижения их общих целей в экологической, экономической и социальной областях и о путях внедрения передового опыта в секторе автодорожных перевозок. Ведущие представители ЮНЕП выступают на международных симпозиумах МСАТ с программными заявлениями, касаясь тематики внедрения устойчивой практики. Кроме того, представленный МСАТ материал будет включен в публикацию ЮНЕП, озаглавленную "Catalysing change: how industry associations can promote sustainable development" («Содействие проведению перемен: каким образом промышленные ассоциации могут содействовать устойчивому развитию»).

# 7. Международный союз помощи детям

## Общий консультативный статус предоставлен в 1993 году

В состав Международного союза помощи детям входят 30 независимых национальных организаций, работающих в более чем 100 странах. Это делает Союз крупнейшим независимым движением, отстаивающим права ребенка. Работа Союза в защиту детей основывается на принципах, закрепленных в Конвенции Организации Объединенных Наций о правах ребенка, которая была принята в 1989 году и первыми инициаторами которой явились учредители Союза. Союз помощи детям исходит из того, что добиться надежного улучшения положения детей можно лишь на основе изменения системы социальных ценностей и подходов, а также государственной политики и практики.

# Участие в крупных конференциях и других совещаниях Организации Объединенных Наций

На протяжении последних четырех лет Союз помощи детям сосредоточивал свое внимание на обеспечении учета вопросов детского труда в национальных и международных программах действий. Он активно участвовал в работе Международной конференции по вопросам детского труда (1997 год, Осло) и ежегодных конференций МОТ в 1998 и 1999 годах.

Союз помощи детям проводил кампанию за вовлечение работающих детей и их родителей в программы, направленные на искоренение наихудших форм детского труда. Еще одно приоритетное направление работы Союза помощи детям связано с вопросами положения детей в вооруженных конфликтах, в частности Союз проводит кампанию за повышение возраста вербовки в армию. В 2000 году Союз помощи детям внес свой вклад в подготовку следующих исследований Организации Объединенных Наций: обзора положения детей в условиях вооруженных конфликтов, подготовленного Грасой Машелом, и доклада Генерального секретаря о положении детей в условиях вооруженного конфликта. Эти доклады были рассмотрены на Международной конференции по вопросу о детях, затрагиваемых военными действиями (сентябрь 2000 года, Виннипег), где Союз высказал озабоченность по ряду вопросов, включая вопросы ухода за разлученными с родителями детьми и их защиты. Еще одно приоритетное направление работы Союза помощи детям связано с вопросами образования. Он участвовал в Конференции ЮНЕСКО по вопросам образования для всех (апрель 2000 года, Дакар). Основные вопросы, поднимавшиеся Союзом помощи детям на этой конференции, касались качества образования и отсутствия необходимых ресурсов для его обеспечения.

Союз помощи детям принимает участие в процессе подготовки на национальном, региональном и международном уровнях к следующим мероприятиям:

а) специальная сессия Генеральной Ассамблеи по вопросу о положении детей, которая состоится в сентябре 2001 года. Союз помощи детям добивается обеспечения того, чтобы основанный на учете прав ребенка подход был закреплен в итоговом документе и чтобы за принятием этого документа последовали конкретные действия. Кроме того, Союз способствует созданию

условий для вовлечения детей и молодежи в разработку программы действий на следующие 10 лет;

- b) Всемирная конференция по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, которая состоится в Дурбане в августе 2001 года. Союз помощи детям в рамках подготовки к конференции представил конкретные материалы, свидетельствующие о расовой дискриминации в области образования и гонениях, которым подвергаются цыгане, и поднял проблему о расизме в Интернете, а также представил государствам-участникам рекомендации по всем вышеупомянутым вопросам;
- с) второй Всемирный конгресс против сексуальной эксплуатации детей в коммерческих целях, который состоится в Иокогаме в декабре 2001 года. При Союзе помощи детям существует целевая группа, занимающаяся подготовкой к этому конгрессу. Среди прочих задач эта группа будет отвечать за освещение в средствах массовой информации деятельности Группы НПО по Конвенции о правах ребенка и направит экспертов и лекторов и финансирования подготовки тематических докладов.

# Сотрудничество с Комиссией по правам человека и связанными с ней органами

На протяжении прошедших четырех лет Союз помощи детям участвовал в сессиях Комиссии, представляя письменные и устные заявления по вопросам, касающимся, в частности, дискриминации в доступе к образованию, дискриминации в отношении цыган и других меньшинств в Европе, положения малолетних солдат и последствий разрабатываемой экономической политики с точки зрения обеспечения прав ребенка. Кроме того, на двух последних сессиях Комиссии Союз помощи детям организовывал также совещания групп в защиту прав детей.

Союз помощи детям сотрудничает с Группой связи НПО в Женеве. Группа содействует поддержанию контактов между сообществом неправительственных организаций и Комитетом по правам ребенка по вопросам, касающимся представления альтернативных докладов, участия в проведении тематических дней и обеспечения доступа к соответствующей информации о правах ребенка. Союз помощи детям также поддерживает работу по созданию и расширению деятельности национальных коалиций и неправительственных организаций в интересах содействия ратификации и осуществлению Конвенции. Наряду с этим он представляет Комитету по правам ребенка дополнительную информацию и комментарии в дополнение к периодическим докладам по отдельным странам. Кроме того, Союз помощи детям предоставляет консультации и оказывает помощь национальным правительствам в разработке политики, законодательных, административных и иных мер, необходимых для осуществления прав, закрепленных в Конвенции.

# Сотрудничество с другими органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций

Международный союз помощи детям и его отдельные организации-члены на регулярной основе сотрудничают с ЮНИСЕФ, УВКБ, ПРООН, ЮНЭЙДС, МОТ, УКГД и МПП. Конкретными примерами такого сотрудничества могут служить:

- а) Кампания в защиту прав детей, проводимая Международным союзом помощи детям, УВКБ, ЮНИСЕФ и УВКПЧ в областях подготовки кадров и наращивания потенциала Организации Объединенных Наций, правительств и персонала неправительственных организаций на местах в деле защиты детей и подростков из числа беженцев и предоставления им услуг на всех этапах их скитаний;
- b) подготовка персонала сил Организации Объединенных Наций по поддержанию мира по вопросам прав и потребностей детей в районах, затронутых военными действиями;
- с) заключение резервного соглашения об оказании чрезвычайной помощи с УВКБ в целях укрепления принимаемых в чрезвычайных ситуациях мер по обеспечению непосредственной защиты детей и подростков из числа беженцев и ухода за ними;
- d) участие Союза в совещании ВОЗ/ЮНИСЕФ по программам, ориентированным на развитие подростков (Вашингтон, О.К., июль 2000 года);
- е) Союз помощи детям принял участие в разработке «руководящих принципов по разработке программ для сирот и других уязвленных детей» проект ЮНИСЕФ/ЮНЭЙДС/ЮСАИД (Лусака, ноябрь 2000 года);
- f) Союз помощи принял участие в Конференции ВОЗ по организации массированного наступления на имеющиеся проблемы (октябрь 2000 года).

# 8. Международное общество исследований травматического стресса

Специальный консультативный статус предоставлен в 1993 году

#### Цели и задачи

Международное общество исследований травматического (МОИТС) занимается сбором и распространением знаний и проведением в жизнь политики, программ и инициатив, направленных на устранение факторов, вызывающих травматический стресс, и их прямых и долгосрочных последствий. С момента своего создания в 1985 году общество служит форумом для обмена данными исследований, объективной информацией о стратегиях и политике государств и теоретическими наработками в области травматизма во всем мире посредством своих учебно-образовательных программ и публикаций. Приверженность МОИТС изучению международных аспектов травматического стресса объясняет, почему его вовлеченность в соответствующие аспекты работы Организации Объединенных Наций неразрывно связана с его миссией. С 1993 года по настоящее время число стран-членов общества выросло с 29 до 39.

К основным направлением деятельности МОИТС относятся: охрана здоровья, в частности психического здоровья, права человека, насилие/войны, урегулирование конфликтов, беженцы, культура и религия, женщины, дети, преступность — отечественная и транснациональная, международное правосудие, социально-экономические вопросы, бедность и задачи развития, а также политические вопросы.

## Участие в работе Совета и его вспомогательных органов

Представители МОИТС участвуют в сессиях Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов, включая Комиссию по предупреждению преступности и уголовному правосудию, Комиссию по правам человека и ее Подкомиссию (в том числе Рабочую группу по коренному населению), Комиссию по народонаселению и развитию, Комиссию социального развития, Комиссию по положению женщин и Комиссию по устойчивому развитию.

Представители МОИТС выступали с устными заявлениями представляли письменные материалы на десятом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями (апрель 2000 года, Вена) и были инициаторами созыва крупных дополнительных заседаний, на которых председательствовали либо участвовали. В течение рассматриваемого периода по меньшей мере один представитель МОИТС участвовал в неофициальных дискуссиях на сессиях Комиссии социального развития; заседаниях Исполнительного совета ЮНИСЕФ; в работе рабочей группы над резолюцией о детях-инвалидах, принятой Комиссий социального развития (март 1997 года), и в большинстве заседаний, посвященных вовлечению детей в вооруженные конфликты. МОИТС также принимал участие в Дипломатической конференции

полномочных представителей под эгидой Организации Объединенных Наций по учреждению Международного уголовного суда (июнь–июль 1998 года, Рим).

# Сотрудничество с программами и органами Организации Объединенных Наций

МОИТС участвовало в планировании заседаний, посвященных Всемирному дню охраны психического здоровья. Представители МОИТС в Комитете по охране психического здоровья активно участвовали в консультациях неправительственных организаций по Платформе действий четвертой Всемирной конференции по положению женщин, проведенных до начала сорок третьей сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по положению женщин; представитель МОИТС работал в Рабочей группе по гендерным аспектам Комитета по охране психического здоровья над подготовкой совместного заявления в адрес Комиссии. Еще один представитель МОИТС участвовал в работе всех заседаний этого комитета и этой комиссии, на которых обсуждалась возможность создания Международного уголовного суда (МУС), выступив на них с многочисленными устными заявлениями и подготовив для них большое количество письменных материалов. Представитель МОИТС был приглашен для участия в международных и межсессионных заседаниях, посвященных разработке устава и правил процедуры и доказывания МУС, в частности в заседаниях, посвященных рассмотрению прав жертв, детей и инвалидов, на последнем из которых он председательствовал. Представитель МОИТС принимал участие в работе второй сессии подготовительного комитета Всемирной встречи на высшем уровне в интересах детей. В настоящее время представители МОИТС активно участвуют в работе Комитета неправительственных организаций по правам человека (председательствуя в Рабочей группе по правам человека и охране здоровья и в Подкомитете по гендерным аспектам), Комитете по устойчивому развитию и Подкомитете по этике и окружающей среде, Комитете по коммуникации в области здравоохранения и Женском форуме по гендерному правосудию. Представитель МОИТС возглавлял Рабочую группу по правам неправительственных входящую В коалицию организаций, выступающих в поддержку создания МУС, и в настоящее время состоит членом Исполнительного комитета альянса неправительственных организаций по борьбе с преступностью и уголовному правосудию.

# Прочая соответствующая деятельность

Представитель МОИТС является членом Исполнительного совета Комитета неправительственных организаций по охране психического здоровья.

В 1998 году по инициативе представителя МОИТС в сотрудничестве с Отделом социальной политики и развития и Управлением по координации гуманитарной деятельности Секретариата Организации Объединенных Наций началась работа над официальным проектом МОИТС по созданию международной рабочей группы по травматизму в целях дальнейшего распространения научных знаний о травматизме среди медицинских работников и государственных и других руководителей и вынесения рекомендаций по обращению с лицами, подвергнувшимися травматическому

воздействию, на уровне центрального руководства, общин, семьи и отдельной личности.

Представитель МОИТС является руководителем проекта «Развитие диалога: демократия не может быть построена руками бездушных людей», который осуществляется с 1996 года на всей территории Боснии и Герцеговины по инициативе правительств Швеции и Германии.

По приглашению министерства юстиции Руанды представитель МОИТС выполнял функции международного эксперта при разработке законодательства о компенсации ущерба жертвам в Руанде.

# Публикации

Представитель МОИТС был главным редактором книги «Всеобщая декларация прав человека: пятьдесят лет и далее», изданной в 1999 году для Организации Объединенных Наций и от ее имени издательством «Бэйвуд паблишиншг компани». Предисловие к этой книге написал Генеральный секретарь Кофи А. Аннан, а заключительную часть — Верховный комиссар по правам человека, Мэри Робинсон.

Представители МОИТС подготовили восемь статей об Организации Объединенных Наций, которые были опубликованы в информационном бюллетене общества "Traumatic Stress Points":

"Building bridges to the next millennium: the blueprints are ready" (том 11, № 2, весна 1997 года);

"UN commitment to the status of mentally disabled persons in developing countries" (том 11, № 3, осень 1997 года);

"Armed conflicts impact on children: a United Nations Report" (том 11, № 1, зима 1997 года);

"A step toward meeting the rights of victims" (том 12, № 1, зима 1998 года);

"Refugees and internally displaced persons: challenges confronting the international community" (том 12, № 4, осень 1998 года);

"Report to United Nations alleges violation of women's rights in Tibet" (том 13, № 2, весна 1999 года);

"ISTSS supports International Criminal Court" (том 13, № 4, осень 1999 года);

"ISTSS and United Nations collaborate on the International Working Group on Trauma" (том 14, № 3, лето 2000 года).

# 9. Всемирное евангелическое братство

## Специальный консультативный статус предоставлен в 1997 году

Всемирное евангелическое братство (ВЕБ) представляет глобальную сеть, объединяющую 114 национальных и региональных евангелических церковных 96 альянсов, организационных специализированных отделений с общим числом членов примерно 160 000 000 человек. В 90-е годы ВЕБ превратилось в крупнейшую созданную на базе церкви евангелическую организацию в мире. Ведущую роль в деятельности по таким направлениям, как оказание чрезвычайной помощи и развитие, строительство церквей, совершенствование руководства, евангелизм и права человека, в своих странах и регионах играют такие члены ВЕБ, как Филиппинский совет евангелических церквей и Ассоциация евангелистов в Африке (АЕА). Международный совет ВЕБ, являющийся его высшим руководящим органом, имеет своих представителей во всех частях света, особенно в развивающихся странах в двух третях мира.

# Участие в работе Совета

ВЕБ активно участвует в совещаниях Организации Объединенных Наций, на которых его представители выступают с устными сообщениями, обеспечивая информацией экспертов, членов и Секретариат, и сотрудничает с органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций.

Представители ВЕБ принимали участие в заседаниях следующих органов, проведенных в последнее время:

- а) Подготовительного комитета Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости (1–5 мая 2000 года, Женева);
- b) Подкомиссии по поощрению и защите прав человека, пятьдесят вторая сессия (31 июля 18 августа 2000 года, Женева);
- с) Комиссии по правам человека, пятьдесят шестая сессия (20 марта 28 апреля 2000 года, Женева);
- d) Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств, пятьдесят первая сессия (2–27 августа 1999 года, Женева);
- е) Рабочей группы по делам меньшинств, сорок первая сессия (25-31 мая 1999 года).

ВЕБ оказало содействие в создании и налаживании работы женевского Отделения связи с Организацией Объединенных Наций. Его полноправный представитель устраивала брифинги, организовывала совещания, представляла информацию и обеспечивала связь с рабочими группами, докладчиками и договорными органами Организации Объединенных Наций, созданными при ЭКОСОС в Женеве и Нью-Йорке. Кроме того, она снабжала информацией участников совещаний и заседаний Генеральной Ассамблеи и обеспечивала связь и информацию для других учреждений Организации Объединенных Наций, включая Управление Верховного комиссара Организации

Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ), Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), Управление по координации гуманитарной деятельности (УКГД), Международную организацию труда (МОТ) и Всемирную организацию здравоохранения (ВОЗ). ВЕБ проводило активную работу, связанную со следующими тематическими мандатами Управления Верховного комиссара по правам человека: специальные докладчики по вопросам искоренения всех форм религиозной нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений; расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости; пыток; права на питание; права на адекватное жилье; свободы мнений и их выражения; торговли детьми; детской проституции и детской порнографии; воздействия вооруженных конфликтов на детей; ликвидации насилия в отношении женщин; Специальный представитель по делам внутренне перемещенных лиц и рабочие группы по вопросам произвольного задержания, насильственных или недобровольных исчезновений, меньшинств и транснациональных корпораций.

Действуя через Совет, ВЕБ способствовало отысканию путей к установлению мира, налаживанию диалога и достижению примирения. налаженным отношениям способствовал проведению Благодаря он конструктивных обсуждений, и разработал перспективные программы, направленные на улучшение взаимопонимания и установление более гармоничных отношений между представителями разных рас и религий. Комиссия ВЕБ по делам женщин активно способствует решению социальных и экономических проблем женщин, а ВЕБ в целом добивается ослабления способствуя межрелигиозной напряженности, более глубокому взаимопониманию и устранению разногласий. Роль, которую играет ВЕБ как представительный орган, объединяющий 160 евангелистов, открывает перед ним широкие возможности для достижения этих целей, в реализации которых ВЕБ придает исключительно важное значение сотрудничеству с Экономическим и Социальным Советом.

В апреле 2000 года юрисконсульт ВЕБ вместе с еще одной имеющей консультативный статус неправительственной организацией «Международное братство христианского милосердия к заключенным» активно участвовал в работе Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию над резолюцией по реституционному правосудию. Кроме того, юрисконсульт выступил организатором проведения в Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке форума по вопросам примата права, на котором дипломаты, собравшись в неофициальной обстановке, обсудили бы вопросы прав человека, урегулирования конфликтов и этические вопросы.

# 10. Всемирный институт ресурсов

## Специальный консультативный статус предоставлен в 1989 году

Всемирный институт ресурсов (ВИР) является независимым экологическим «мозговым центром», который, не ограничиваясь научными исследованиями, занимается выработкой практических путей охраны планеты и улучшения жизни людей. Основанный в 1982 году, ВИР продолжает активно и последовательно участвовать во многих мероприятиях и программах Организации Объединенных Наций. ВИР предоставляет объективную информацию и разрабатывает практические предложения — и оказывает в этом помощь другим институтам — по вопросам политики в проведении институциональных преобразований, призванных укрепить экологически безопасного и социально справедливого развития. Имея более 150 партнеров в более 50 развивающихся странах, в странах с переходной экономикой и в странах — членах ОЭСР и сотрудничая с широким кругом международных организаций, ВИР работает над достижением следующих четырех широких целей:

- а) обращение вспять тенденции к быстрому ухудшению состояния экосистем:
- b) защита глобальной климатической системы от нанесения ей дальнейшего вреда;
- с) предоставление людям гарантированного доступа к информации и решениям;
- d) устранение причинно-следственной связи между ростом процветания и расширением масштабов использования материалов и производства отходов. ВИР частная, некоммерческая корпорация, которая получает финансовую поддержку от фондов, правительственных и межправительственных учреждений, частных корпораций и заинтересованных в его леятельности частных лип.

# Участие в совещаниях Организации Объединенных Наций

Представители ВИР принимали участие, в частности, в следующих совещаниях Организации Объединенных Наций:

### 1997 год

Третья Конференция Сторон Рамочной конвенции об изменении климата (Киото); пятая сессия Комиссии по устойчивому развитию (Нью-Йорк); девятнадцатая специальная сессия Генеральной Ассамблеи (Нью-Йорк); Конференция Сторон Конвенции о международной торговле (Хараре); первая Конференция Сторон Конвенции по борьбе с опустыниванием (Рим).

#### 1998 год

Четвертая Конференция Ссторон Конвенции о биологическом разнообразии (Братислава); Рабочая группа по биотехнологической безопасности, Рамочная конвенция об изменении климата (Бонн); шестая сессия Комиссии по

устойчивому развитию (Нью-Йорк); Вторая Конференция Сторон Конвенции о борьбе с опустыниванием (Дакар).

#### 1999 год

Рабочая группа по биотехнологической безопасности Конвенции о биологическом разнообразии (Картахена и Монреаль) и Группа экспертов по совместному использованию выгод (Сан-Хосе); Практикум по киотским механизмам Рамочной конвенции об изменении климата (Бонн) и пятая Конференция сторон (Бонн); третья Конференция сторон Конвенции по борьбе с опустыниванием (Ресифи); и седьмая сессия Комиссии по устойчивому развитию (Нью-Йорк).

#### 2000 год

Саммит тысячелетия Организации Объединенных Наций (Нью-Йорк); пятая Конференция Сторон Конвенции о биологическом разнообразии (Найроби) и Рабочая группа по биотехнологической безопасности (Монпелье); шестая Конференция Сторон Рамочной конвенции об изменении климата (Гаага); четвертая Конференция Сторон Конвенции по борьбе с опустыниванием (Бонн); Совещание министров окружающей среды государств — членов ЮНЕП (Мальмё); восьмая сессия Комиссии по устойчивому развитию (Нью-Йорк); подписание на уровне министров Орхусской конвенции (Дубровник); Совещание высокого уровня по Глобальному договору (Нью-Йорк).

# Сотрудничество с органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций

В последние четыре года Всемирный институт ресурсов тесно сотрудничал со многими учреждениями Организации Объединенных Наций. Он сотрудничал с ПРООН, ЮНЕП и Всемирным банком в выпуске двух изданий доклада "World Resources Report" (доклада о всемирных ресурсах). Помимо активного участия ВИР в деятельности по линии Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата ВИР по просьбе секретариата Конвенции выполнил исследование по вопросам землепользования, изменений в структуре землепользования и лесов. ВИР по-прежнему находится на переднем крае изучения механизма изменения климата, творчески подходя к политике в области климата и внося экономически обоснованные альтернативные предложения на рассмотрение мировых руководителей и общественных деятелей. ВИР является членом Консультативного комитета ФАО по научным исследованиям в области рыболовства и внес свой вклад в проведение совещания его рабочего органа по состоянию дел и тенденциям в области рыболовства (Рим, 1999 год).

## Прочая соответствующая деятельность

Оценка экосистем на пороге тысячелетия представляет собой выдвинутую первоначально ВИР глобальную инициативу, направленную на укрепление потенциала устойчивого управления экосистемами в интересах всего человечества. Инициатива одобрена Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций. В докладе Генерального секретаря «Мы, народы: роль

Организации Объединенных Наций в XXI веке» (апрель 2000 года) говорится: «Оценка экосистем на пороге тысячелетия представляет собой яркий пример такого международного сотрудничества в научной и политической областях, которое необходимо для дальнейшего содействия делу обеспечения устойчивого развития... Я призываю государства-члены оказать содействие в мобилизации необходимой финансовой помощи для проведения Оценки экосистем на пороге тысячелетия и принять в ней активное участие».

На протяжении последних четырех лет ВИР в сотрудничестве с ЮНЕП и Всемирным союзом охраны природы продолжал организовывать глобальный форум по биологическому разнообразию наряду с совещаниями по Конвенции о биологическом разнообразии. Форум открывает перед правительствами и неправительственными организациями, общинами, учеными, руководящими работниками, ответственными за природопользование, и другими лицами возможность влиять на принимаемые на международном уровне решения, касающиеся биологического разнообразия. Форум превратился по сути в стратегический процесс, который обеспечивает информацию и инициирует дискуссии по важнейшим вопросам.

По просьбе Глобального экологического фонда сотрудники ВИР регулярно дают научную оценку предложений. ГЭФ выделяет крупные финансовые ресурсы на деятельность глобального форума по биологическому разнообразию и на проведение оценки экосистем на пороге тысячелетия.

Впервые за все время ВИР получил субсидию из Фонда Организации Объединенных Наций. Эта субсидия была использована для финансирования проведенного научными работниками ВИР исследования возможности заключения срочных контрактов на энергоносители в Китае.